

抹黑中国讨好白宫, 约翰逊打错算盘

国际观察

借新疆议题、香港问题挑衅后,一些英国政客最近又开始给中英关系使“绊子”,拿新冠疫情溯源问题向中国施压,公然质疑世卫组织新冠病毒溯源国际专家组在华工作,抹黑中国抗疫努力。

然而,明眼人都清楚,这哪里是为了全球抗疫?全球抗疫一年多来,疫情政治化现象的继续存在说明,团结之路依然遥远。

暴露不专业

“很显然大部分证据似乎表明,新冠肺炎疫情起源于武汉”。当英国首相约翰逊用“很显然”这个词开头,就新冠肺炎疫情的起源问题抹黑中国时,“很显然”他认为自己比赴华调查的世卫组织专家组更专业。

但这样做,只会更加凸显他的极度不专业。从时间上来看,武汉的华南海鲜市场只是新冠疫情暴发的一个场所,但不一定是源头。

与约翰逊只提结论、不谈证据不同,这一个结论有最新的研究为证:意大利2019年9

月为肺癌筛查试验采集的居民血液样本,就已经呈现出新冠病毒阳性;同年10月至12月,意大利北部“流感和肺炎”病例增加,可能与新冠病毒有关;而巴西弗洛里亚诺波利斯2019年抽取的污水样本也检测出了新冠病毒的痕迹……

而约翰逊口中所谓的“中方不透明”“拒绝分享原始资料”的说法,更是无端的歪曲。在英国出生的专家组成员彼得·达萨克在接受美联社采访时明确表示,中方的开放态度超出了预期,专家组获得了访问一切需要访问的场所和人员的完全权限。

其实,病毒溯源的难度不在于原始数据,而在于能否摘下有色眼镜、秉持科学的实证精神。“当我们同最早感染新冠病毒的病例交谈,你会发现他们和我们许多人一样从事着相似的工作、社交和运动。”世卫组织专家组负责人彼得·本·安巴雷克希望可以帮助更多人放下偏见。“这也足以说明病毒溯源工作多么复杂,几周的调查不可能得出所有答案。”

在世卫组织专家组团队成员约翰·沃森看来,新冠病毒从动物宿主跃至人体,不一定发生在中国。他在接受英国广播公司采访时

表示,对新冠病毒起源的调查,不应该只在中国境内展开,而应该“超过中国的边境”。

英美有默契?

这些抹黑中国的陈词滥调完全站不住脚,值得注意的,或许是约翰逊选择的时机。

不断拿新冠疫情的起源说事,表面上看,约翰逊这是为了证明力推有关流行病学数据分享的全球条约的必要性。但事实上,不过是他向美国新总统拜登示好的一张牌。

拜登对约翰逊的态度众所周知。去年年底,在听说约翰逊领导的保守党赢得英国议会多数席位后,拜登直言约翰逊是特朗普“身体和情感的克隆”。而在后来通电话时,拜登还就英国“脱欧”过程中北爱问题向约翰逊发出过警告。

或许正因为如此,在面对美国媒体提问是否担心同拜登的关系会“出师不利”时,约翰逊极力想要表明自己同拜登存在化学反应、“心有灵犀”。“最近几周,美国同英国思考问题的方式变得越发相似……特别在诸如气候变化、北约、伊朗等问题上。”

在这种情况下,当白宫拿疫情起源问

题对华发难,英国自然也不能落下。而所谓“领导全球协调行动,彻底查明疫情真相”,正是他与拜登密切合作的优先事项。

然而,不停地向拜登示好,向外界展示英美的“默契”,英美就有默契了吗?

英国陷孤独

事实上,如此急切地想要抱紧美国的大腿,只能表明是英国更需要美国。按照《外交政策》杂志的说法,离开欧盟两月有余的英国,如果再无法保住同美国的关系,将承受显而易见的孤独。

然而当下,新冠疫情仍在全球肆虐,团结抗疫仍是国际社会的首要任务。将疫情政治化、对中国污名化,甚至对世卫组织本身横加指摘,不见得会为约翰逊博得拜登的好感,但一定会让“脱欧”后的英国更加孤独。

正如生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问、流行病学专家休姆·菲尔德所说:“合作就是相互信任和尊重。”倘若真的关心全球抗疫,希望全球合作、分享信息,英国怎么就不能耐心一点,等一等世卫组织将公布的调查报告最终版本呢? 本报记者 齐旭

慕安会今日线上举行 “重启”跨大西洋关系?

慕尼黑安全会议(慕安会)线上特别会议19日举行。联合国、欧盟等国际组织负责人及美德法等领导人将参会。

分析人士指出,作为参加慕安会的首位美国现任总统,拜登与德法等欧洲盟国领导人都有意修复过去几年来受损严重的跨大西洋关系,在共同应对新冠疫情和气候变化等全球性挑战方面加强合作,以解救“西方缺失”的局面。然而,美欧在一些重大问题上的深层次矛盾难以根除,双方“重修旧好”面临不少障碍。

修复美欧关系

2020年慕安会提出“西方缺失”的说法,主要指西方共同立场的缺失。近年来,西方一些国家民粹势力抬头,美国内顾倾向加剧,欧洲一体化进程遭遇挫折,美欧之间在气候变化、伊朗核问题、防务开支等诸多问题上分歧加大。

随着拜登政府上台,美国重新向欧洲盟友抛出橄榄枝。拜登首次以总统身份出席慕安会,被舆论普遍解读为美方高度重视改善对欧关系。欧方也作出积极回应。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,欧洲和白宫再次成为朋友。德国总理默克尔与拜登通电话时也表达了对双方未来紧密合作的期待。

不过,分析人士认为,尽管美欧互释积极信号,但双方仍无法回避在“北溪-2”天然气管道项目等重大问题上的矛盾。尤其是

在英国“脱欧”后,欧盟在国际上更加强调欧洲认同,欧洲独立自主的意愿越发强烈,也越来越不能忍受继续受到美国的支配。

美欧之间不仅有政策分歧,还存在结构性矛盾。双方关系虽然有可能回暖,但要“重修旧好”还面临不少障碍。

应对全球挑战

慕安会是全球高级决策者和学者就国际重大安全问题阐述立场、交换意见的重要平台。此次线上会议将安排多位政要通过视频连线方式发言。

应对全球共同挑战是此次慕安会线上会议的另一个重点议题。在新冠疫情依然肆虐的当下,加强疫苗研发等领域国际合作、汇聚全球力量共同应对挑战,显得尤为重要。

分析人士预计,此次会议上,疫苗分配问题将成为焦点议题之一。目前,尽管新冠疫苗已在欧洲多国获得紧急使用,但欧盟本土产能不足问题亟待解决。此外,发达国家已陆续开展大规模疫苗接种,而许多低收入国家却依旧无疫苗可用。世卫组织呼吁加大对发展中国家抗疫工作的支持,指出平衡疫苗分配是国际社会的重要责任。

此外,应对气候变化、推动经济复苏、践行多边主义等预计也将成为与会者讨论的重点话题。美欧在这些问题上展示的立场,以及双方采取怎样的行动缩小分歧,将是国际社会关注的焦点。 任珂 张远



▲ 达拉斯居民使用汽车空调为室内供暖
 ▽ 民众收集木柴用于取暖
 ◀ 阿灵顿一家便利店贴出“没有自来水”的告示
 新华社发

遭遇“灾中之灾”

得克萨斯州官员说,由于天然气井和管道以及风力发电机风轮因冰冻无法正常运行,得克萨斯失去40%的发电能力,且低温天气预计持续到本周末,恢复供电是一个缓慢的过程。

停电导致自来水厂设备无法运行,得州超过100个县的民众被告知需要将自来水煮沸后饮用。得州最大城市休斯敦等地一些医院已无水可用。

寒冷天气中,一些民众面临两难选择:要么待在冰冷漆黑的家中,忍受断水的不便,要么冒着感染新冠病毒的风险前往当地避难中心。“从很多方面来看,这是灾中之灾。”哈里斯县法官莉娜·伊达尔戈说。

美联社报道,超过30人的死亡被认为与这次极端天气有关,其中一些人取暖时死于一氧化碳中毒。

议员潇洒度假

45岁的得州韦科市居民劳拉·诺埃尔是四个孩子的母亲。她说,家里15日凌晨开始就一直停电,一家人只能穿上厚厚的衣服保暖,还时不时到自家的车上取暖。

“我们从来没经历过这么冷的天气,到处都是冰,”诺埃尔说,相关机构为保护电网采取轮流停电的措施,但缺乏与民众的沟通,“只有沉默”。

在恢复供电之前,人们只能各自想辙。57岁的无家可归者特里尔比·兰德里到休斯敦一家家具店避寒。这家家具店作为避寒中心向有需要的人开放。然而,就在得州“冰封”的危机时刻,有民众却在机场拍到得州参议员克鲁兹一家人搭飞机前往墨西哥坎昆度假的画面,立即引发普遍不满和批评。 徐力宇 钟欣

家中停电又没水 暴风雪卷土重来
 得州民众苦熬极寒天

极寒天气导致美国多地遭遇大面积停电,得克萨斯州数百万人陷入黑暗。截至18日,得州仍有近50万户居民无电可用,120万民众家中断水或只是偶尔有水。同时,一波暴风雪又将袭来,寒冷天气可能一直持续到周末。停电之下,部分家庭只能挤在车内取暖,水管破裂、汽油短缺等情况可能将持续恶化。

美国“毅力”号火星车着陆

探索可能存在过的生命迹象

新华社华盛顿2月18日电 美国“毅力”号火星车18日在火星成功着陆,将寻找火星上可能存在过的生命迹象。

据美国航天局介绍,“毅力”号美国东部时间18日15时48分许(北京时间19日4时48分许)进入火星大气层,在7分钟内完成进入、下降和着陆,于15时55分许在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑着陆。

随后,任务团队公布了“毅力”号登陆火星后拍摄并传回地球的第一张照片。

美国航天局表示,“毅力”号成功完成火

星着陆,但其探索火星的任务才刚刚开始。未来数周“毅力”号将进行一系列测试,随后开始对耶泽罗陨石坑长达两年的探测任务。

“毅力”号是美国航天局迄今为止最宏大的火星车探测任务,主要任务是寻找火星上是否存在过生命迹象。任务团队为“毅力”号在耶泽罗陨石坑着陆做了最充分准备,这个区域也是有史以来探测器登陆火星最艰难的区域。此外,“毅力”号将是首个从火星采样送回地球的探测器,它从火星上采集的岩石和土壤样本未来将在其他探测任务中被带回地球。